
沈阳市市场监督管理局地震应急预案

（试行）
1总则

1.1编制目的

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化风险意识和底线思维，落实工作责任，快速有序有效地开展监督检查和应急处置工作，维护市场监管秩序，确保地震灾区食品、药品、医疗器械安全和生产、流通领域的救灾物资、救灾设备产品质量安全。

1.2编制依据

依据《沈阳市人民政府突发事件总体应急预案》、《沈阳市突发事件应急指挥与处置工作办法（试行）》、《沈阳市地震应急预案》等文件，结合市市场监管局工作实际制定本预案。

1.3适用范围

本预案适用于发生在沈阳行政区域内，或发生在其他地区波及沈阳的破坏性地震灾害事件和其他地震事件造成的食品、药品、医疗器械安全和救灾物资、救灾设备等产品质量安全问题的应对处置工作。
1.4工作原则

坚持以人为本，预防为主；统一领导，分级负责；各司其职、协调联动；快速反应、有效应对的原则。

2指挥机构及职责

2.1领导小组机构及职责

在市抗震救灾指挥部的领导下，成立沈阳市市场监督管理局地震应急领导小组（以下简称领导小组），负责组织、指挥市场监管领域内地震引发的食品、药品、医疗器械安全和生产、流通领域的救灾物资、救灾设备等产品质量问题的应对处置工作。组长由市市场监管局局长担任，副组长由市市场监管局分管副局长担任，成员由市市场监管局办公室、应急处置与预警处、药品监督管理处、医疗器械监管管理处、食品生产安全监督管理处、食品流通监督管理处、食品餐饮监督管理处、食品安全抽检监测处、执法稽查局、产品质量安全监督管理处、行政审批中介机构监督管理处处室负责人组成。领导小组下设办公室，领导小组办公室设在市市场监管局应急处置与预警处，承担领导小组日常工作。

2.2领导小组成员处室及职责

办公室：负责文电和后勤保障工作。

应急处置与预警处：负责组织协调市场监管领域突发事件应急处置工作，落实市抗震救灾指挥部工作要求，及时上报工作情况，完成市市场监管局领导小组交办的其他工作。

药品监督管理处：负责组织实施和指导开展零售药店药品质量监督检查工作。

医疗器械监管管理处：负责地震灾区防疫用医疗器械的质量监督检查、抽查，确保灾区医疗器械的质量安全。

食品生产安全监督管理处：负责组织实施并指导开展食品生产环节监督检查工作。
食品流通监督管理处：负责组织实施并指导开展食品流通环节监督检查工作。
食品餐饮监督管理处：组织实施并指导开展食品餐饮监督检查及应急处置工作。组织查处相关违法行为。

食品安全抽检监测处：对地震灾区食品安全质量进行抽检。

执法稽查局：指导及组织查处市场主体在生产、经营、交易中的有关违法行为和案件查办工作。
产品质量安全监督管理处：指导有关行业主管部门加强行业产品质量安全监督管理。根据处置需要，协调技术专家和监管人员到生产企业对可能影响产品质量安全的产品进行排查、抽样检测等工作。

行政审批中介机构监督管理处：负责流通领域日用消费品的抽检，不合格产品转交执法部门处理。

3信息收集和报告 

市市场监管局领导小组办公室要及时收集应急部门的监测预警信息，地震灾情发生后，要按照市抗震救灾指挥部办公室要求及时上报市场监管领域采取的应对处置措施。
4应急响应

4.1响应措施

接到市抗震救灾指挥部启动地震应急响应时，各领导小组成员处室要迅速采取有效措施，开展应对处置工作，并按要求向领导小组办公室报送工作情况。

办公室：接收文电信息，制定领导带班和工作人员值班表，做好车辆、后勤等保障工作。

应急处置与预警处：落实市抗震救灾指挥部办公室工作要求，收集汇总上报各小组成员处室工作信息，落实领导小组组长、副组长交办的工作。

药品监督管理处：按照市局领导小组工作要求，组织开展零售药店药品质量监督检查。

医疗器械监管管理处：负责组织区县局对灾区医疗防疫用医疗器械的经营和使用环节开展监督检查，对可疑产品开展监督抽验，确保防疫用医疗器械产品质量安全。

食品生产安全监督管理处：指导各区、县（市）市场监管部门对全市食品生产环节生产者开展检查，严格落实食品安全主体责任，对违法行为及时移送执法稽查局。

食品流通监督管理处：指导各区、县（市）市场监管部门对全市食品销售者开展检查，严格落实食品安全主体责任，对违法行为及时移送执法稽查局。

食品餐饮监督管理处：指导各各区、县（市）市场监管部门对全市餐饮环节经营者开展检查，严格落实食品安全主体责任，对违法行为及时移送执法稽查局。

食品安全抽检监测处：依托市食品检验所专业检验检测机构，对地震灾区受灾群众集中安置点、救灾人员集中生活点等救灾物资集中分发场所的救灾食品进行抽检，及时发现不全格（问题）食品，确保食品安全质量。

执法稽查局：指导及组织查处市场主体生产、经营、交易中的有关违法行为和案件查办工作，对地震灾区涉及民生领域的市场主体违法行为依法依规从严查处，涉嫌犯罪的依程序移送司法机关。

产品质量安全监督管理处：对生产、流通领域的救灾设备、救灾物资产品质量监督检查，协调产品质量技术专家对采购验证内容进行核对；根据处置需要，协调技术专家和监管人员到生产企业对可能影响产品质量安全的产品进行排查；必要时对可能影响产品质量安全的产品抽样检验；指导有关行业主管部门督促行业内法人（个体工商户）或者其他组织采购和使用合格产品（应急物资），严格按产品使用说明书正确使用和操作。

行政审批中介机构监督管理处：对流通领域日用消费品的抽检，不合格产品转交执法部门处理。

4.2 响应终止

市市场监管局领导小组办公室收到市抗震救灾指挥部办公室响应终止信息后，向各领导小组成员处室宣布终止应急响应。
4.3后期处置

市市场监管局各领导小组成员处室要做好善后处置工作，形成工作总结，经分管领导同意后报领导小组办公室。领导小组办公室负责汇总相关工作情况，经领导小组主管副组长同意后向市抗震救灾指挥部办公室提交工作总结。

5保障措施 

5.1执法装备、人员保障

各领导小组成员处室应加强执法装备建设，配备执法基本装备、取证工具、快检装备和应急保障等设备。监管人员要加强学习，提高应对地震造成的食品、药品、医疗器械、产品质量安全问题的工作水平。

5.2培训和演练

按照市抗震救灾指挥部办公室要求，积极参加市应急部门开展的防震减灾科学、法律知识普及和宣传教育，学习应急知识，参与市应急部门开展的演练。

6预案管理

本预案将根据实际工作需要适时进行修订和完善，并向市应急局备案。本预案自印发之日施行。


